

一季度 GDP 增速守住 7%

达 14.06 万亿 创 24 个季度新低
就业形势稳定 转型升级势头良好

15 日,国家统计局发布数据显示,初步核算,一季度国内生产总值 140667 亿元,按可比价格计算,同比增长 7.0%。记者梳理发现,涨幅创 24 个季度新低。

●住宅新开工面积下降 20.9%

数据显示,一季度,全国房地产开发投资 16651 亿元,同比名义增长 8.5%,其中住宅投资增长 5.9%。

房屋新开工面积 23724 万平方米,同比下降 18.4%,其中住宅新开工面积下降 20.9%。全国商品房销售面积 18254 万平方米,同

比下降 9.2%,其中住宅销售面积下降 9.8%。全国商品房销售额 12023 亿元,同比下降 9.3%,其中住宅销售额下降 9.1%。

●农村外出劳动力同比减 602 万

数据显示,2 月末,农村外出务工劳动力总量 16331 万人,同比减少 602 万人,下降 3.6%。

调查,一季度城镇居民人均可支配收入 8572 元,扣除价格因素实际增长 7.0%;农村居民人均可支配收入 3279 元,扣除价格因素实

际增长 8.9%。农民收入继续跑赢城镇居民收入。

●GDP 创下 24 个季度新低

国家统计局发布数据显示,初步核算,一季度国内生产总值 140667 亿元,按可比价格计算,同比增长 7.0%。记者梳理发现,涨

幅创 24 个季度新低。国家统计局新闻发言人盛来运表示,一季度国民经济运行总体平稳,尽管经济增速有所放缓,

但就业形势、居民消费价格和市场预期基本稳定,结构调整稳步推进,转型升级势头良好,新生产力加快孕育,积极因素不断累积。

●数据发布前高层密集调研

在制定“国内生产总值增长 7% 左右”的全年目标后,今年一季度的经济数据显得尤为重要。而数据发布前夕,高层的密集调研自然引起关注。在经济下行压力依然较大的情况下,“稳增长”成为高层调研强调的重点之一。

有新措施。面对错综复杂的形势,要多了解生产一线的情况,从微观看宏观,从局部看全局,准确把握经济走势,更有针对性地实施预调微调,确保经济运行在合理区间。

“两个轮子”,不可偏废。稳增长是调结构的基础,调结构是稳增长的持久动力。

4 月 9 日,国务院总理李克强奔赴吉林省,就一季度经济形势和民生状况进行专题调研。李克强总理在吉林省调研时强调,当前经济发展进入新常态,工作要

李克强要求,在改革开放中扩需求、增动力,保持经济稳定增长和民生持续改善。

4 月,由国务院国资委同发改委、工信部、财政部及人社部等部门组成的联合调研组,就一季度国有企业特别是重点行业、重点企业的经济运行情况、对全年经营情况的预判,面临的突出矛盾和主要问题,就稳经营、稳效益采取的主要措施以及有关政策建议等,开展调研。

■热点回应

1 为何外出农民工减少?

数据显示,2 月末,农村外出务工劳动力总量 16331 万人,同比减少 602 万人,下降 3.6%。

18 日,很多农民工在 2 月份回家过春节。按照农村的风俗习惯,很多农民工要正月十五后才外出就业。按照这个时间计算,假期

持续到 3 月 5 日,在调查时点很多农民工在家里,并不代表他们因为失业而回到家乡,主要是有很多是回来探亲的。

2 为何 GDP 增速下行?

盛来运介绍,从国际层面来看,世界经济仍处在危机后的深度调整之中,经济复苏比较缓慢。

互交织,新动力加快孕育,但新动力的体量还比较小,虽然增速比较快,但短期内难以弥补传统动力的消退带来的影响。所以,经济目前处在新旧动力转接的关键阶段,存在下行压力。

盛来运表示,对于一季度经济速度的回落应该是在预期之中的。这种回落也很正常,因为中国经济进入新常态以后,增速换挡、增速回落在一定程度上有利于调结构和转方式。

3 房地产发展趋势如何?

盛来远表示,房地产行业是一个比较重要的行业,一头连着投资,一头连接消费。

革的方向的。房地产走势在分化调整中,但是政策效应不会及时显现。

23.1%,比去年同期增加了 0.6 个百分点。

不少地方根据市场变化情况,放松了限购限贷,但是这些政策方向不是刺激,而调控手段不仅减少行政干预,更多的是让市场发挥调节的作用。这是符合改

盛来运表示,尽管现在固定资产投资增速在回落,房地产投资增速回落比较大,但中国投资的潜力还是比较大的。今年基础设施的投资,一季度增长是

中国的基础设施多年来在各级政府大力打拼下取得了巨大的成就,但是人均基础设施水平和发达国家相比仍然有巨大的差距。无论是铁路还是公路,尤其是中西部地区差距更大。



国民经济开局平稳

	国内生产总值	居民消费价格	规模以上工业增加值	社会消费品零售总额	固定资产投资 (不含农户)	房地产开发投资	进出口总额	城镇居民人均可支配收入	农村居民人均现金收入
国内生产总值	140667亿元	居民消费价格	规模以上工业增加值	社会消费品零售总额	固定资产投资 (不含农户)	房地产开发投资	进出口总额	城镇居民人均可支配收入	农村居民人均现金收入
	▲ 7.0% (按可比价格计算)	▲ 1.2%	▲ 6.4% (按可比价格计算)	70715亿元	77511亿元	16651亿元	55433亿元	8572元	3279元
				▲ 10.6% (名义)	▲ 13.5% (名义)	▲ 8.5% (名义)	▼ 6.0%	▲ 8.3% (名义)	▲ 10.0% (名义)



清华面向农村边远地区启动“自强计划”

招生名额增加 全部实行自荐

清华大学 15 日公布“自强计划”招生简章,围绕“综合评价、多元择优、因材施教、促进公平”的人才选拔原则,面向贫困、农村、边远地区招收优秀高中毕业生。

地政府部门进行资格审核,省校共同把关,做到信息公开和程序透明,初评结果、认定结果及录取结果全过程公示,接受各方监督。其二,招生计划增加,实行个人自荐。增加自强计划招生人数,拟认定人数约为清华本科招生计划总数的 5%。区别于往年的中学推荐,2015 年“自强计划”将全部实行个人自荐,并向申请自强计划的学生开放 7 个专业类共 26 个专业。优惠分值不低于 30 分,最高可降分

60 分。其三,加强选育衔接,促进教育公平。学校不仅在选拔时为“自强计划”学生提供经济资助,还开通入学“绿色通道”,为其提供助学贷款和生活必需品,减轻求学负担。

清华录取的 115 名“自强计划”考生来自 105 所中学。

此外,优先提供勤工助学岗位,为其安排专门的学习与发展指导,并配备优秀校友作为个人导师。

清华大学招办主任于世洁表示,“自强计划”实施三年来,为国家选拔了一批自强不息、德才兼备、品学兼优、勤奋上进的优秀高中毕业生,他们吃苦耐劳和自强不息的精神品质影响着身边的其他同学。

自 2011 年起实施自强计划,全国累计有超过 1000 所县级及以下的中学提出申请,被